POSIŁEK DLA DZIECI I UCZNIÓW – NOWE ZASADY

Od stycznia 2025 roku zostały wprowadzone w naszej gminie nowe zasady w zakresie przyznawania gorącego posiłku w ramach Programu „Posiłek w szkole i w domu”. 
Przypominamy, że z tej formy pomocy nieodpłatnie mogą skorzystać osoby i rodziny, których dochód nie przekracza 200% kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń z pomocy społecznej oraz spełniające warunki otrzymania wsparcia wskazane w ustawie o pomocy społecznej.
Ponadto, osoby i rodziny, których dochód przekracza 200 %, a jednocześnie nie przekracza 250% kryterium dochodowego, mają możliwość korzystania z posiłków częściowo odpłatnych (50% kosztu posiłku).
Podobna zasada dotyczy osób, których dochody mieszczą się w przedziale od 250% do 300% kryterium dochodowego, wtedy odpłatność za posiłek wynosi 70%.

Kryterium z ustawy o pomocy społecznej dla osoby w rodzinie – 823zł – netto (w roku 2025)

Kryterium uprawniające do przyznania pomocy w formie posiłku to:
• do 1646 zł netto dla osoby w rodzinie – posiłek przyznaje się nieodpłatnie,
• powyżej 1646 zł  - 2057,50 zł netto dla osoby w rodzinie – odpłatność 50% za przyznany posiłek,
• powyżej 2057,50 – 2469 zł netto dla osoby w rodzinie – odpłatność 70% za przyznany posiłek,

Osoby zainteresowane ww. wsparciem powinny zgłosić się do Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dobczycach. Pomoc w formie dożywiania przyznawana jest po przeprowadzeniu rodzinnego wywiadu środowiskowego, w którym ustalana jest sytuacja osobista, rodzinna, dochodowa i majątkowa osób/rodzin. Do przyznania pomocy uwzględniany jest dochód netto z miesiąca poprzedzającego złożenie wniosku.
Dół formularza

Wymagane dokumenty:
• Dokument potwierdzający tożsamość osoby,
• Dokumenty potwierdzające osiągane dochody netto z miesiąca poprzedzającego złożenie wniosku,
• Inne – w zależności od sytuacji osoby/rodziny.

