Tematyka na miesiąc kwiecień 2025r.
Grupa Biedronki 
1.Nigdy nie bój się lekarza, gdy choroba się przydarza                                                                                                            
• Wyrabianie nawyków prozdrowotnych;                                                                                                                                               • Zdyscyplinowanie i dbałość o zdrowie własne i innych członków społeczności przedszkolnej;                                                   
• Dbanie o zmysły  posługiwanie się głosem o umiarkowanym natężeniu, unikanie krzyku w zabawie;                                   
 • Kształtowanie umiejętności językowych, wzbogacanie słownictwa;
2.Na wsi zawsze jest wesoło, tyle pól i zwierząt wkoło                                                                                                       
• Ćwiczenie prawidłowego funkcjonowania aparatu oddechowego i artykulacyjnego;                                                            • Uświadomienie potrzeby hodowania niektórych roślin jako niezbędnych do wyżywienia człowieka;                     
• Umożliwienie dzieciom poznania życia w środowisku wiejskim i najbliższego środowiska wiejskiego – podwórka;                                                                                                                                                                                      • Kształtowanie umiejętności liczenia w możliwie szerokim zakresie oraz klasyfikowanie według cech jakościowych;
3.Wielkanocne to pisanki, wyklejanki, malowanki                                                                                       
• Budzenie zainteresowania zwyczajami i tradycjami związanymi ze świętami wielkanocnymi;                                  
• Wyrabianie umiejętności kolejnego wypowiadania się podczas rozmów z całą grupą, wdrażanie do słuchania koleżanek i kolegów;                                                                                                                                                 • Rozwijanie możliwości wokalnych przez śpiew indywidualny i grupowy;                                                                                    • Doskonalenie sprawności manualnej oraz poczucia estetyki w toku twórczych działań plastycznych.
4. Stop! Zabraniam! Zakazuję! Śmieci w worki się pakuje!                                                                                                                       
• Kształtowanie szacunku do przyrody w jej naturalnej formie;                                                                                                             • Dostarczanie wiedzy o zagrożeniach środowiska i sposobach ochrony;                                                                                      • Wyrabianie nawyków dbałości o czystość i porządek otoczenia;
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